Обобщение по теме: «План и карта»

Игра: «Счастливый случай» 

Форма проведения – урок-игра

Урок  обобщающего повторения 
Учитель: Савченко Анна Анатольевна, учитель географии
Цели урока: обобщить и систематизировать знания по теме: «План и карта».
Задачи:

 Образовательная: 
- обобщить и систематизировать знания по теме: «План и карта», закрепить умения работать с планом местности и географической картой.
- закрепить знание основных понятий;

- развивать навыки работы  с картами атласа;

 Развивающая: 
- развивать способности применять имеющиеся знания и  умения в  решении проблемных ситуаций;
- развивать логическое мышление, формировать грамотную речь;

 Воспитательная: развивать умение работать  в группе, активизировать познавательный интерес к географии.

Оборудование: карточки с заданиями, атласы, топографические знаки.
1. Подготовительный этап.

 Класс делится на 3 группы. Группа выбирает капитана, название команды, связанное с географией, приветствие, эмблему.

2. Организационный момент.
                                 Сегодня межу командами сраженье,

                                 Но пусть обид не будет среди вас,
                                 Ведь победитель или побежденный

                                 Сегодня будет кто-то среди вас.

                                 Мы будем рады, если вы в сраженьях

                                 Покажете находчивость свою.

                                 Уменье, знанья и веселье позволят вам 

                                 Сыграть вничью.

Команды занимают свои места. Объяснение правил игры, ознакомление с этапами игры:

· Приветствие команд

· Представление членов жюри (старшеклассники)

· 1 гейм – разминка

· 2 гейм – «заморочки из бочки»

· 3 гейм – конкурс капитанов

· 4 гейм – «ты - мне, я - тебе»
· 5 гейм – «мастера карт»

· 6 гейм – гонка за лидером

3. Проведение игры

1. Приветствие команд
2. 1 гейм – «Разминка» (Каждой команде задается по 7 вопросов)
1. Прибор,  с помощью которого можно определить азимут (компас)
2. Что это такое? Угол между направлением на север и какой – либо предмет на местности (азимут)

3. Назовите основные стороны горизонта (север, юг, запад, восток)

4. Условные линии на плане, соединяющие точки с одинаковой высотой (горизонтали)

5. Прибор для определения относительной высоты ( нивелир)

6. Высота точки над уровнем океана (абсолютная высота)

7. Самая длинная параллель ( экватор )

8. Условные линии, соединяющие полюса ( меридианы )

9. Условные линии, параллельные экватору ( параллели )

10.  Условные точки, через которые проходит воображаемая земная ось ( полюса )

11.  Угол между экватором и параллелью (градус)

12.  Какая бывает широта относительно экватора? (северная, южная)

13.  Самая большая долгота (180 )

14.  Точка с координатами 90  с.ш. (полюс)

15.  Уменьшенная модель Земли (глобус)

16.  Изображение Земли на плоскости с использованием условных знаков (план)

17.  Форма Земли  (эллипсоид, геоид)
18.  Условное расстояние точки от нулевого меридиана в градусах (долгота)

19.  Линия, делящая земной шар на северное и южное полушарие (экватор)

20.  Условное расстояние от точки до экватора в градусах (широта)

21.  Какое направление показывает параллель (запад – восток)
3. 2 гейм – «Заморочки из бочки»
Капитаны достают конверты с заданиями для команд.
1. Решение тематического кроссворда «План и карта».
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Вопросы:
1. Столица РФ.

2. Прибор для определения сторон горизонта.

3. Отношение длины линий на плане или карте к длине местности.

4. Материк, покрытый мощным слоем льда.

5. Знаменитый русский путешественник, открывший путь в Индию.

6. Русский мореплаватель.

7. Угол между направлением на север и направлением на какой-либо предмет.

8. Прибор для определения относительной высоты.

9. Отдельный предмет на местности, с помощью которого определяют свое местонахождение.

10. Мореплаватель, открывший Америку.

Ответы: 1.Москва. 2.Компас. 3. Масштаб. 4. Антарктида. 5. Никитин. 6. Лазарев. 7. Азимут. 8. Нивелир. 9. Ориентир. 10.Колумб.
2. Перевести численный масштаб в именованный:

    1)  1: 10 000                          2)    1: 3500                                     3) 1: 87 000 000

   3. Перевести именованный масштаб в численный:

1) в 1 см – 60 км               2) в 1 см – 42 м                              3) в 1 см – 12 м
4. 3 гейм – Конкурс капитанов 
В то время, когда команды готовятся  во втором конкурсе, капитанам раздаются карточки с заданиями:
1 карточка.  

1) Задание на определение условных знаков:
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  - кустарник     
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     - болото

·      [image: image3.png]


       - ветряная мельница

        2) определить географические координаты : влк. Камерун    ( 4  с.ш, 9  в.д)

        3) по географическим координатам определить объект: 47  ю.ш., 52  в.д. (о-ва Крозе)
2 карточка.

1) Задание на определение условных знаков:
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    - родник
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     - мост 
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     - смешанный лес

2) определить географические координаты : вдп. Анхель    (5  с.ш., 62  з.д.)

        3) по географическим координатам определить объект: 27  ю.ш, 109  з.д. (о. Пасхи)

3 карточка.

1) Задание на определение условных знаков:
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     - редкий лес 
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      - фруктовый сад
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       - озеро

2) определить географические координаты : г. Косцюшко    ( 36  ю.ш, 148  в.д.)
3) по географическим координатам определить объект: 7  ю.ш., 5  з.д. (о. Св. Елены)
5. 4 гейм – «Ты - мне, я - тебе»
            Каждая команда готовит команде-сопернику по 3 вопроса. 

Затем оценивают правильность ответа товарищей.

6. 5 гейм – «Мастера карт»
Используются задания в контурной карте на стр. 4-5.,  определить географические координаты точек А, В, Д, Г

 Ответы: А – 19  с.ш..,        В -  18  ю.ш.     Д – 14  з.ш.,        Г – 9  с.ш.         

7. 6 гейм – «Гонка за лидером»
Для проведения этого гейма необходимо раздать топографические материалы командам.

Вопросы для всех команд:
1. В каком направлении от населенного пункта Снов находится г. Голая 

(северо-запад)

2. Определите масштаб карты. (1:25 000; в 1 см 250 м.)
3. Из каких пород состоит лес Коршуки? (сосна, береза) 
4. Назовите глубину реки голубая. (8 м)
5. В каком направлении течет река Андога? (ю-с)
6. Видно ли от правого берега р. Голубая электростанцию? (нет, высота холма не позволяет это осуществить)
8. Дополнительный гейм – «Кто быстрее»
Участникам предлагается ответить первыми на вопрос ведущего. За ответ  ставиться балл, если представитель команды первым поднял руку и дал правильный ответ.
1. Если в 3 часа дня направить часовую стрелку часов на солнце, против какой цифры на циферблате будет находиться юг? (Против цифры 2. Определить это можно так: положив часы на горизонтальную плоскость, направляем часовую стрелку на солнце. Затем угол между часовой стрелкой и направлением на цифру 1 циферблата часов делим пополам. Линия, делящая этот угол, указывает приближенное направление на юг).
2. Как определить по муравейнику стороны горизонта? (Муравьи строят свои жилища рядом с пнем или отдельным деревом, и всегда располагают их к югу от этих предметов.)

3. Какое направление имеет улица, на которой в полдень не бывает тени от домов? (Улица тянется в направлении с севера на юг)

4. Как вы думаете, куда «лицом» обращена головка подсолнечника в полдень? (Ксолнцу, т.е. на юг)

5. Можно ли к югу от экватора наблюдать Полярную звезду? (Нет)
6. Всегда ли можно правильно определить по мхам и лишайникам на стволах деревьев направление на север и на юг? (Мхи и лишайники растут на северной стороне ствола у лиственных деревьях. На столах хвойных деревьев они произрастают в одинаковой мере по всему стволу, особенно в нижней части дерева.)
Подведение итогов и награждение победителей

За ответы учеников выставляются оценки. Оцениваются результаты работ группы как внутри, так и вне её.
Для оценки результатов в группе предлагается следующая форма:
	Ф.И игрока
	Действия в команде
	Что знает
	Что не знает
	Оценка

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Список используемых ресурсов:

1.  Атлас по географии 6 класс. -М.: Дрофа, 2013 г.
2. Дронов В.П., Савельева Л.Е. География. Землеведение, 6 класс.-М.: Дрофа, 2013 г.

3. Касаткина Н.А. География: Занимательные материалы к урокам и внеклассным занятиям в 6-8 классах.- Волгоград:Учитель, 2004 г.

4. http://yandex.ru/images/search.
